Цель: формировать культуру речевого поведения, развивать умение выражать благодарность разным людям в различных ситуациях, обогащать словарный запас, воспитывать вежливость, доброжелательность. 

Оборудование: компьютеры, карточки с пословицами, карточки со стихотворениями, ручки, фрагменты слов в конвертах, слова прощания и благодарности на карточках.
Ход занятия

I. Организационный момент

Педагог настраивает детей на работу с помощью четверостишия:

Урок наш начинается,

К нему уж всё готово

Я приглашаю стать вас в круг

К началу разговора

II. Настрой учеников на работу (Дети образуют круг)
Учитель: Сегодня у нас гости. В народе говорят: «Гость в дом – радость в дом». Ребята, давайте поприветствуем наших гостей!

Ученики по очереди произносят: «Добрый день!», «Добро пожаловать!»,

«Здравствуйте!», «Мы рады вам!».

Учитель: Безусловно, все эти слова мы говорим гостям с сердечной улыбкой. Наш класс наполнился энергией добра и взаимопонимания.

Дети садятся за свои парты.

III. Повторение

Учитель: Давайте, вспомним, с какими словами мы знакомились на прошлом уроке? (Словами прощания)
Проводится игра «Собери вежливые выражения»

Ученикам раздаются написанные фрагменты слов на геометрических фигурах. Им необходимо собрать одинаковые геометрические фигуры и сложить из них этикетные формы прощания.

Спо   кой   ной   но   чи  (на прямоугольниках)

Про   щай   (на треугольниках)

До  сви   да   ния   (на кругах)

По  ка  (на квадратах)

Учитель: Еще какие слова прощания вы запомнили?  (До встречи. Всего. Счастливо. Позвольте попрощаться. Разрешите откланятся)

IV. Новая тема

Учитель: А теперь послушайте стихотворение и подумайте, о чем мы будем говорить на нашем занятии. (Учитель читает стихотворение):

Спасибо!

Как жалко, что недели

Так медленно летят!

И что, родившись, дети

Не сразу говорят!

А то бы только- только

Маму увидал,

Как тут же бы

Как сразу

 «Спасибо!» ей сказал.

За то, что я родился!

За то, что я живой!

За то, что вместе с папой

Идем сейчас домой!

За то, что дверь откроем

И знаем наперед,

Что мама напевает

И нас к обеду ждет. (М. Яснов)
Пожалуйста

Отменить, что ли,

Слово « пожалуйста»?
Повторяем его поминутно.

Нет, пожалуй, что

Без «пожалуйста»
Нам становится 

Неуютно. (А. Кондратьев)
Учитель: Говорить мы будем о словах благодарности, учиться выражать благодарность разным людям в разных ситуациях.

А сейчас послушайте, пожалуйста, текст «Как выразить благодарность».

Слушайте внимательно, чтобы потом смогли ответить на вопросы.

(Во время чтения на доску вывешиваются слова благодарности)

Как выразить благодарность

Все вежливые люди обязательно благодарят друг друга за помощь, подарки, угощения, совет и просто за проявленное внимание . Благодарить принято за любое предложение – не важно, соглашаешься ты или отказываешься. «Да, спасибо!», «Нет, спасибо!» - отвечает воспитанный человек, если ему что- ни будь предлагают.
Благодарность – выражение чувств признательности за оказанное добро, благодарение, а также высокие и теплые слова, которыми выражается такое чувство. Можно получить благодарность по службе или за учебу – это официальное выражение высокой оценки чьих-либо заслуг, труда, достижений, вклада. Например, можно объявить благодарность в приказе по школе. Благодарность – значит выражать свою признательность в словах, поступках. Например, благодарить за помощь, поддержку. Происхождение слова «благодарность» очевидна: оно произошло от словосочетания «благо дарить»

«Спасибо» – слово благодарности, одно из первых слов, которые мы начинаем понимать. Но многие, к сожалению, забывают его говорить. А ведь на произнесение этого слова требуется меньше секунды.

В Англии родители чуть ли не с пеленок приучают детей к вежливости и хорошим манерам. Например, отец с маленьким сыном моет в воскресенье автомашину:
· Будь добр, Томми, передай мне, пожалуйста, тряпку. 
· Пожалуйста, папа.

· Спасибо, дорогой. Ты очень любезен.

· Пожалуйста, папа, мне это ничего не стоило.

Вопросы:

· Что такое благодарность?
· Какое значение имеет слово «спасибо»?
· Каково происхождение слова «благодарность»?
· В какой стране родители чуть ли не с пеленок приучают детей к вежливости?

V. Физкультминутка

На доске прикреплены слова: «Спасибо», «Пожалуйста».

· Подбегите к слову «Спасибо»

· На носочках подойдите к слову «Пожалуйста»
· Прыгая, доберитесь до двух слов.

VI. Работа над правилами речевого этикета

· Учащимся предлагается прочитать правила.
· Благодарите людей за поддержку, помощь, внимание, подарки, 

угощение.

· Выражайте свою признательность не только словом, но и делом. 

· Помните, благодарному человеку хочется помочь еще и еще раз.

 Игра «Скажи вежливое слово»
На столе лежат предметы: ручка, тетрадь, книга, игрушка, пенал.

Ученики по очереди подходят к столу и выбирают нужный предмет, при этом употребляют слова благодарности.

Не забывайте сказать слова благодарности, если просите позвать кого - ни будь к телефону.

· Позовите, пожалуйста, Аню.

VII. Минутка орфографии

Учащимся раздаются карточки с пословицами, и предлагается прочитать пословицы, объяснить их смысл и вставить пропущенные буквы:
Хор…шо тому д…бро делать, кто помнит.

За д…брод  д…бром и платят.

Сп…сибо сп…ны не гнет.

VIII. Контроль знаний. Подведение итогов
Решение тестов на компьютере 

IX. Подведение итогов занятия. Рефлексия
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